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Zwei Stigmatiſierte
Schon heute füllen die Sitzungsberichte des Bremer

Parteitags im Vorwärts einen ſtattlichen Band und
noch iſt kein Wort von praktiſcher Sozialpolitik von tat
kräftiger Fürſorge für den deutſchen Arbeiter gefallen
Denn der Arbeiterſchutz kommt als letzter und unwichtigſter
Gegenſtand auf den Parteitagen der deutſchen Arbeiter
partei an die Reihe nachdem das A und O der Beratungen
die Organiſation erledigt iſt Die tagelangen Verhandlungen
haben bisher kein anderes poſitives Ergebnis gezeitigt als
daß man über zwei Genoſſen die mit ſelbſtändigen
Meinungen gegen die Majeſtät dieſer Organiſation frevelten
und die ſich bisher unter die Größen der Partei zählen
durften abgerechnet hat Schippel und Liebknecht
hat das Konzil zu Bremen mit dem Brandmal Vorſicht
Genoſſen wieder in die Welt hinausgeſchickt

Schippel iſt noch nicht wie Herr Katzenſtein beantragte
aus der Partei hinausgeflogen Jn der Abſtimmung die
das Verdikt über ſeine agrariſchen Jrrlehren fällte ſtimmten
44 Genoſſen darunter die hervorragendſten Vertreter aus
dem reviſioniſtiſchen Lager v Vollmar v Elm Bernſtein
Heine David gegen die von Bebel vertretene Reſolution
Eine kräftige Strömung innerhalb der Partei nahm ſich des
Angeklagten aus prinzipiellen Gründen an wenn auch alle
durch den ſelbſtbewußten höhniſchen Ton unangenehm
berührt waren den Schippel der Parteileitung gegenüber
anſtimmte Aber gleichwie die Franzoſen dem Galeren
ſträfling das Stigma T F travaux forcés auf
zubrennen pflegten und die Römer den Verbrecher ehe ſie
ihn laufen ließen mit dem Brandmal F PFugitivus
zeichneten ſo hat der Parteitag dem vorlauten
Agrartheoretiker den Denkzettel umgehängt Wenn
Schippel fortfährt in derſelben Weiſe wie
bisher d h wie Bebel ſagte ſeit acht Jahren
zum Schaden der Partei zu wirken er gezwungen
ſein wird die Konſequenzen aus ſeinem Verhalten
u ziehen d h das Harakiri an ſich zu vollziehen und ſichſeirſt aus der Partei hinauszuwerfen Schippel iſt

degradiert und es wird nicht an Fanatikern fehlen die ihm
bei jeder Gelegenheit den Parteibeſchluß unter die Naſe
reiben werden ſobald er es wagt etwas weiß zu nennen
was Bebel und die Parteileitung ſchwarz nennen Wenn
er noch Würde im Leibe hätte müßte er ſich wie Genoſſe
Hoch konſtatierte daraufhin ſchleunigſt auch äußerlich von
der Partei trennen der er innerlich ſchon längſt nicht mehr
angehört Aber wo ſoll der arme Heimatloſe dann ſein
Haupt hinlegen Jn ſeiner Jugend in den Zeiten wo
weltenbeglückende Zukunftsbegeiſterung durch keinerlei
Kenntniſſe der Wirklichkeit getrübt zu werden pflegt da
überſchlug ſich Genoſſe Schippel förmlich im Radikalismus
Nun da mit dem Alter die Reife der Erkenntnis an ihn
herangetreten iſt ſieht er wie ſich hiſtoriſch Gewordenes
nicht mit ein bißchen Enthuſiasmus über den Haufen
werfen läßt Er dringt tiefer in die Dinge ein lernt die

ſtaatlichen Sicherheit zu legen unter die deutſche Armee Er

Gegner verſtehen weil er hofft ſie dadurch am eheſten über
winden zu können Jn dieſem Sinne predigt er ſeine
Theorie von der Notwendigkeit des Schutzzolles vom Stand
punkt der agrariſchen Politik aus Aber nur ein Knabe
kann mir vorwerfen daß ich ſelbſt Agrarſchutzzöllner ſei
hat er in ſeinem Schlußwort erklärt und er hat damit
das Gnadenurteil erwirkt daß man ihn noch in der Partei
dulden wird wenn er künftig weniger eigne Meinung ver
tragen und gehorſamer die feſtſtehenden Sprüchlein des
Parteikatechismus abbeten wird Was bleibt ihm anders
übrig als ſich zu fügen als reſigniert zu ſchweigen wie die
Heine Bernſtein und Göhre geſchwiegen haben nachdem
ihnen der Parteitag mit einem nicht mißzuverſtehenden Finger
zeig die Stelle gewieſen hat wo der Zimmermann das Loch
gelaſſen hat Was ſollte auch Schippel da draußen Er iſt
mit der Zeit wurzellos geworden draußen würde er ganz
verkümmern Hier im Boden der Partei bleibt ihm doch
noch ein beſcheidenes Plätzchen wenn er nur ſeine irrigen
Anſichten über ſozialdemokratiſche Meinungsfreiheit einer
Korrektur unterzieht Jn keiner Partei herrſcht mehr
Meinungsfreiheit als bei uns hat Bebel in Bremen wieder
erhobenen Hauptes der Welt verkündet Die Schippeldebatte
hat gezeigt wie dieſe Meinungsfreiheit zu verſtehen iſt auch
der Ultramontanismus und die Orthodoxie rühmen ſich
daß ſie die freie wiſſenſchaftliche Diskuſſion hochhalten
nur darf ſie ſich nicht allzu offen auf den Markt wagen
Tief drinnen im Schrein des Herzens herrſcht vollſte
Gedankenfreiheit zur Not darf auch der Eſoterier ſie
im kleinen Kreiſe Eingeweihter äußern aber wer
das Verlangen ſtellt daß eine dem alleinſeligmachenden
Dogma widerſprechende Meinung auch von der Menge für
wahr gehalten wird und wer wie Schippel dafür offen
eintritt der überſchreitet die Grenzen der Meinungsfreiheit
und mag ſich an das oberſte Parteigeſetz gemahnen laſſen
Wer ſich nicht fügt der fliegt Denn es kommt ja nicht
auf die Wahrheit an ſondern auf die Agitation und die
gedeiht unter der Herrſchaft von zwei bis drei Schlagworten
viel üppiger als unter dem Zeichen umſtändlicher Wahr
heitsforſchung

Schippel kennte ſein Schickſal voraus ahnen viel un
erwarteter traf den Sohn des großen Liebknecht das Unwetter
das ihn in Bremeun zu Boden geſtreckt hat Er hat von ſeinen
Vater ein ſchlimmes Erbe überkommen die undiplomatiſche
Grobheit und Plumpheit mit der er gerade auf ſein
Ziel losſtürzt Es ſchien ihm rühmlich in Bremen den
Geiſt ſeines Vaters der überſchäumte von Haß gegen ſein
Vaterland und all ſeine Jnſtitutionen zu zitieren und den
ſozialiſtiſchen Sprengſtoff unter das Hauptbollwerk unſerer

brachte ſeinen Vorſchlag deſſen Ziel im ſtillen heiß herbei
geſehnt wird von allen die ſich in Bremen dagegen
wandten ſo dreiſt und täppiſch vor daß ſie alle
erſchraken die Bebel von Vollmar Fiſcher
und Bernſtein Vor ihrem Eintritt in die Armee ſoll den

rer23 September

Rekruten ein Abſcheu und ein Widerwille gegen den
Militarismus eingeflößt werden der ſie befähigt beim
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Militär zu wiſſen was ſie zu tun haben d h aktiv
und paſſiv ihren Vorgeſetzten Widerſtand zu leiſten oder
doch im geheimen den Geiſt des Ungehorſams zu ver
breiten und die Armee zu einem ſtumpfen Werkzeug zu
machen ſei es gegen den äußeren oder den inneren Feind
Wir müſſen dafür ſorgen daß wenn es einmal zu heftigen

Zuſammenſtößen zwiſchen der gegenwärtigen Staatsgewalt
und dem organiſierten Proletariat kommt ſich die Staatsgewalt
nicht mehr ſo ſtark fühlt wie gegenwärtig wo ſie ſicher iſt daß
ihr die blindlings gehorchende Armee zur Verfügung ſteht
Die vernünftigeren Parteigenoſſen waren ſich keinen Augen
blick darüber im Zweifel wie dieſe offene Aufforderung zur
Unterminierung der Disziplin in der Armee auf die Staats
gewalten wirken muß So etwas ſagt man nicht aber
man tut es es ausſprechen heißt den Gegner den
gegenwärtigen Staat ſtutzig machen und ihn geradezu
zu Gegenmaßregeln auffordern Was anders würde
die Agitation nach der Schablone Liebknechts bewirken
als daß die Heeresleitung alsbald die Strafen auf jeden
Verſuch ſozialiſtiſcher Agitation in der Armee ver
ſchärfen und die ſo vorbereiteten Genoſſen nur mit
dem höchſten Mißtrauen empfangen würde das der
Armee keinen Schaden wohl aber den Genoſſen
die Verſetzung in die zweite Klaſſe des Soldatenſtandes
Arreſt Gefängnis und Zuchthausſtrafen eintragen würde
Liebknecht hat mit ſeinem Antrage nicht gegen den Geiſt
der Partei gefrevelt wie Schippel aber er hat nicht
minder wie dieſer viel zu laut geſprochen wo
er hätte ſchweigen ſollen Er hat ſelber die Hoffnung
vollſtändig zerſtört der Nachfolger des großen Vaters zu
werden Sie beide Schippel und Liebknecht haben künftig
ihr Anrecht auf eine Führerrolle in der Partei verſcherzt
Die Disziplin iſt gerettet

Deutſches Keich
Ein neues enfant terrible der Sozialdemokratie
Der Schwerxenöter Genoſſe Dr Südekum hat wegen der

vorübergehenden Beherbergung der Prinzeſſin Luiſe von Koburg
den grimmigen Haß ſeiner Parteigenoſſen auf ſich gezogen dem
die Leipziger Volkszeitung in folgenden Sarkasmen die Zügel
ſchießen läßt

Bürger Albert Südekum Volksvertreter und Ritter
hoher Prinzeſſinuen ſcheint ſich auf Grund ſeiner neueſten
Heldentoten bereits als angehender Oberhofmarſchall des
Zukunftsſtaates zu fühlen Auf dem Parteitage gebärdete er
ſich als kundiger Zeremonienmeiſter der Parteiſitten und des
guten Tones und machte eine kleine Anleihe an die bon mots

von Dresden Er meckerte etwas über äh äh pſycho
logiſches Rätſel deren wir äh äh noch mehrere in
der Partei haben Pikant was Fabelhaft patent Bei
nahe Sereniſſimus Phſychologiſche Rätſel ſind ja nur
in plebejiſchen Regionen zu finden wo die Wonnen des Lack
ſtiefels und Krawattenſports aufhören und man ſich nlcht
immer ſtrebend bemüht ſich von einer Märchenfee erlöſen zu
lafſen um nachher ſelbſt als moderner Dornröschen
prinz politiſch zu debütieren Es wird Zeit daß Bürger
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feuilleton
Nachoruck verboten

Alfred Kirchhoff
Von Profeſſor Dr Willi Ule

Am heutigen Tage verläßt ein Mann unſere Stadt der
als ein Mitglied unſerer Univerſität zugleich eine Zierde
Halles geweſen iſt Alfred Kirchhoff Wer dem großen
Geographen nähergetreten iſt wird gewiß ihn nur weh
mütigen Herzens ſcheiden ſehen Denn wenn auch Kirchhoff
in unſerer Nähe bleibt er ſiedelt nach Leipzig über
ſo ſteht er uns doch nicht mehr wie bisher als Belehrer
und Berater alltäglich zur Verfügung Und das ſtand er
uns hier in Halle jederzeit immer war er in der freund
lichſten und herzlichſten Weiſe bereit allen die darum zu
ihm kamen zu raten und zu helfen Doch nicht aus ſo
eigennützigen Gründen allein ſchmerzt uns der Weggang
Alfred Kirchhoffs wir bedauern dieſen vor allem um des
Grundes willen der ihn veranlaßt Als am Beginn des
vergangenen Semeſters die Kunde ſich verbreitete daß der
beliebte Gelehrte eines Augenleidens wegen gezwungen ſei
ſeine Tätigkeit einzuſtellen gab es wohl wenige die nicht
voll Beſorgnis dieſe Nachricht entgegennahmen Wenn auch
gleichzeitig bekannt wurde daß das Augenleiden nicht den
Verluſt des Augenlichtes überhaupt zur Folge haben würde
und daß der immer geiſtig friſche Mann ſonſt körperlich des
beſten Wohlſeins ſich erfreute ſo war doch der Gedanke
daß Krankheit ihn zwang ſeinen mit ſo großer Liebe ver
übten Beruf aufzugeben für alle ſeine Freunde betrübend
Anfangs hoffte man noch daß er nur vorübergehend vom
Amte zurücktreten werde allein bald bewies er ſelbſt durch
ſeine Handlun en da er für immer nicht nur den Lehrſtuhl
an der Univerſität ſondern auch unſere Stadt verlaſſen
Be Und nun zieht er tatſächlich hinaus aus dem
ehe Feris in dem er ſo viele Freunde und Ver

Dieſe Freunde und Verehrer hat er ſich erworben durch
eine gewinnende Perſönlichkeit und durch ſeinen überaus

anre i iden genden Geiſt In ſeiner Perſon verkörperte er
eif echten Thüringer Er hat nie ſeine Heimat
Sprag iſt ſein Gebürtsort verleugnet ſelbſt in ſeiner

ache waren immer noch Anklänge an thüringiſche Mund

art zu erkennen Vor allem ader hat er mit den Thüringern
gemein einen immer fröhlichen und heiteren Sinn Selbſt
in Zeiten wo ihn Krankheit hätte niederdrücken können
blieb er derſelbe heitere Menſch der den Humor eben nie
verliert Sein offenes freundliches Weſen erinnert eben
falls den Kenner an Thüringen Unbefangen und voller
Vertrauen trat er jedem gegenüber wer er auch war Ob
hoch oder niedrig ob reich oder arm ob alt oder jung ob
chriſtlich oder moſaiſch er kam jedem mit dem gleichen Wohl
wollen entgegen Dadurch hat er ſich ſo oft die Herzen
ſeiner Mitbürger beſonders aber auch die Herzen ſeiner
Studenten gewonnen Denn dieſe ſind am meiſten empfäng
lich für eine ſolche Aufnahme bei ihrem Lehrer die ihnen

ſt Scheu nimmt und neben Verehrung zugleich Liebe ein
ößt

Seinen Studenten war er in der Tat mehr als ein
Lehrer war er ein Freund vielen ein zweiter Vater Nicht
umſonſt führte er unter ihnen den Namen der Alte den
er ſelbſt wohl nicht ungern hörte es lag darin der rechte
Ausdruck für das Verhältnis mit ſeinen Schülern Nament
lich waren es die Mitglieder des ſtudentiſchen Vereins für
Erdkunde denen er ſeine väterliche Fürſorge in beſonderem
Maße zuteil werden ließ Dieſer Verein war ſeine Familie
die Mitglieder ſeine Pflegeſöhne Mit ihnen war er ſo gern
zuſammen und konnte dann aus vollem Herzen mit den
Fröhlichen fröhlich ſein Studentenlied und Studentenulk
machten dann das bemovſte Haupt immer wieder von neuem
jung Es mag wohl ſein daß ſeine oft bewunderte Friſche
nicht zum wenigſten in dieſem engen Verkehr mit der ſtu
dentiſchen Jugend wurzelte Die Studenten ſahen aber
ihren Alten nicht weniger gern in ihrer Mitte Hier war
er für ſie herabgeſtiegen vom Katheder hier konnten ſie von
ihm ſich im kameradſchaftlichen Verkehr Belehrung holen und
auch mit ihm harmlos ſcherzen Veranlaſſung gab dazu
ſchon ſeine Mäßigkeit im Trinken die im allgemeinen ſonſt
von dem Bruder Studio noch wenig geſchätzt wird Kirchhoff
hielt bei zwei oder drei Glas Bier oft bis ſpät in die Nacht
hinein in ihrem Kreiſe aus Man ſchenkte ihm darum auch
bei Gelegenheit eines Weihnachtsfeſtes einen Knackebott
das war ein Bierkrug aus dem er unkontrollierbar bei
tiger Füllung dann ungezählte Halbe trinken
onnte

Ein ſo enger Verkehr mit den Studenten war nur möglich
wenn das perſönliche freundſchaftliche Zukrauen gepaart war

unter all ſeinen Zuhörern die deren überhaupt fähig waren
in vollem Maße vorhanden Die Verehrung aber brachte
ihm ſein umfangreiches Wiſſen ſeine geiſtvolle Art der Be
handlung des Stoffes und nicht zuletzt ſeine feſſelnde Rede
gewandtheit

Sein Wiſſen iſt in der Tat erſtaunlich umfangreich Es
gibt kein Gebiet der vielſeitigen Erdkunde auf dem er nicht
ſicher und gut unterrichtet iſt Daher vermochte er auch
über alle Gebiete der Erdkunde Vorleſungen zu halten
Allerdings unterlag es keinem Zweifel daß ſein eigenſtes
Gebiet die Länderkunde war Hier kam ihm ſein reiches
Wiſſen und vor allem ſeine große Beleſenheit ganz beſonders
zu ſtatten Er verſtand es dabei meiſterhaft ſeine Kenntniſſe
an der rechten Stelle und in der richtigen Verknüpfung vor
zubringen wie überhaupt ſeine Vorleſungen weniger durch
die Neuheit und den Umfang des Stoffes als gerade durch
die Art der Behandlung des Gegenſtandes feſſelten

Damit berühren wir einen der bemerkenswerteſten Züge
in dem Weſen Alfred Kirchhoffs Er gehörte nicht zu den
Gelehrten die die Wiſſenſchaft durch neue umwälzende Ent
deckungen und Beobachtungen weſentlich bereichert haben
Trotzdem er Geograph war hat er perſönlich nie größere
Studien oder gar Entdeckungsreiſen unternommen Und
doch gab es keinen beſſeren Kenner fremder Länder vor
allem keinen beſſeren Schilderer und Darſteller der Natur
ſelbſt der fernſten Räume der Erde als ihn Für die Schärfe
ſeiner geiſtigen Juftagnug gibt einen beredten Beweis die
TCatſache daß er auf Grund denkender Betrachtung der
Karten und logiſcher Abwägung der Forſchungsergebniſſe
anderer das Quellgebiet des Nils längſt feſgagat hatte ehe
jenes Gebiet von unſeren Reiſenden wirklich entſchleiert
wurde Kirchhoffs wiſſenſchaftliche Bedeutung liegt eben
weſentlich in dem richtigen Verarbeiten der Beobachtungen
und Entdeckungen anderer

Hierin war er durchaus ein Meiſter Er hat dadurch
mehr als irgend einer der Geographen die wiſſenſchaftliche
Erdkunde inhaltlich und methodiſch ausgebaut und vertieft
er hat uns den e Länderkunde in klarer Faſſung erſt
durch ſein eigenes Beiſpiel der wiſſenſchaftlichen Behandlung
der Kunde von den Ländern gegeben Es war oft geradezu
verblüſſfend wie er in der Natur eines Landes die Einzel
erſcheinungen kauſal miteinander zu verknüpfen wußte und
wie er es verſtand dieſen Zuſammenhang der Einzel
erſcheinungen ſicher zu erkennen und klarzulegen Gerade

mit aufrichtiger Verehrung ja Begeiſterung Und dieſe war das war es was ſeine Vorleſungen ſo anziehend und
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üdek eneralgarderobler des Zukunftsſtaates wird ſonſtS e Poeg noch weltere pſychologiſche Rätſel auf
ſoll doch wohl beſagen daß es Südekum ähnlichden könne den der Oberhofmarſchall mit

anderen Reviſioniſten als pſychologiſches Rätſel bezeichnet hatte

Politiſches
Sigmund Münz veröffentlicht in der Nenen Frelen Preſſe

Erinnerungen an Fürſt Herbert Bismarck Ueber
die Geſchichtsſchreiber ſeines Vaters äußerte der Fürſt

Noch ſei bemerkle der Fürſt nicht die Stunde gekommen
in der die Geſchichte Bismarcks mit wiſſenſchaftlicher
Akrible in aller Obijektivität und dabei mit Einhaltung des
dem Weſen ſeines Vaters entſprechenden großen Stils

n ä werden könnte Jmmerhin glaube er annehmen zu
önnen daß in der Perſon des Heidelberger Profeſſors

Erlch Marcks dem Fürſien Bismarck der erſte Biograph
größeren Schlages erwachſen würde Habe doch Marcks in
ſelnem Buche über Kaiſer Wilhelm I und in verſchiedenen
Abhandlungen über den Fürſten Bismarck gezeigt daß er ein
ebenſo ſachkundiger Darſteller wie geſchmackvoller Erzähler
wäre Und der Fürſt gab zu erkennen daß er entſchloſſen
wäre dem Heidelberger Gelehrten manches wertvolle bisher
unbekannt gebliebene Material zur Verfügung zu ſtellen Er
meinte Marcks Werk würde nur langſam fortſchreiten und
viele Bände enthalten Er nahm ſich vor den Heidelberger
Gelehrten auf alle Weiſe zu fördern und ihn ſozuſagen zum
anthentiſchen Biographen Bismarcks zu beſtellen hinter deſſen
Schatten ſo viele Unbernfene einherliefen und dies weniger
zum Ruhme und zur Verherrlichung des Andenkens ſeines
Vaters als vielmehr zur Befriedigung der eigenen Eitelkeit
oder gar Gewinnſucht Der Fürſt hegte die Abſicht Marcks
der übrigens ſchon bei ihm in Friedrichsruh geweſen in
nächſter Zeit länger bei ſich zu beherbergen damit er dort im
Intereſſe der höheren künſtleriſchen Vollendung ſeines Werkes
den genius loci genießen könnte

Jntereſſant iſt auch eine Parallele die Münz zwiſchen dem
Sohn Goethes und dem Bismarcks zieht Er ſchreibt von
Herbert Bismarck

Er ſprach allerdings ſtets mit großem Maß mit viel Vor
nehmhelt mit der beſcheidenen Art eines Mannes der ſich als
Sohn des großen Vaters mit dem Dichter ſagen mochte
Weh dir daß du ein Enkel biſt Nichts an ihm zeigte die

Spuren des Titaniſchen man bekam aber den Eindruck einer
nicht gewöhnlichen Gewandtheit einer klugen
Sicherheit man kam ganz und gar nicht zu dem Bewußt
lein als ob er ſich zu ſeinem Vater verhielte wie Auguſt
v Goethe zu Johann Wolfgang Goethe

Jn der Preſſe iſt verbreitet worden der Kaiſer habe
während ſeines jüngſten Beſuches in Altolna die dortigen
Polizeibehörden wegen ungenügender Abſperrungs
maßregeln getadelt und die Beſtrafung einzelner Beamten
angeordnet Die Nordd Allgem Ztg ſtellt feſt daß an der
Geſchichte kein wahres Wort iſt

Zu einem erfrenlichen Zuſammenſchluß aller
liberalen Elemente iſt es in Dortmund gekommen Dort
fand eine von dem demokratiſchen Verein Jungdeutſchland
der auf dem Boden der deutſchen Volkspartei ſteht und dem
uationalſozialen der Freiſinnigen Vereinigung angeſchloſſenen
Verein gemeinſam veranſtaltete Verſammlung ſtatt an der auch
außerhalb der beiden Vereine ſtehende Liberale teilnahmen
Es wurde beſchloſſen für Dortmund eine Vereinigung aller ent
ſchleden freiheitlichen Elemente unter Aufrechterhaltung aber
korporativem Beitritt der beſtehenden Organiſationen zu
ſchaffen auf der Grundlage Ausdehnung des Reichstagswahl
rechts auf die Wahl zu allen Vertretungskörpern rechtliche und
wirtſchaftliche Anerkennung der Berufsganiſationen Ein aus
der Verſammlung gewählter Ausſchuß wird das Organiſations
ſtatut entwerſen

Volkswirtſchaftliches

Die Bergwerks geſellſchaft Hibernia hat wie
bereits kurz mitgeleilt an die Dresdener Bank und Ge
noſſen in Beankwortung des Antrages derſelben vom 12 Sep
tember er, eine Generalverſammlung einzuberufen nach
folgendes Schreiben gerichtet

Ber in 22 Sept 1904
An die Dresdener Bank Herrn Geheimen Ober Finauz

rat a D D W Müller Herrn Rechtsanwalt Dr Vondi zu
Händen der Dresdener Bank Berlin

Auf Jhren Antrag vom 12 Sept 1904 an unſeren Vorſtand
und die Mitglieder unſeres Aunſſichtsrates auf Einberuſung einer

außerordentlichen Generalperſammlung erwidern wir ergebenſt
daß in der heutigen Sitzung des Anſſichtsrates beſchloſſen worden
iſt Jhrem Antrage gemäß eine außerordentliche Generalver
ſammlung einzuberufen Auf die Tagesordnung dieſer
Generalverſammlung werden wir folgende Punkte ſetzen

1 Nochmalige Beſchlußfaſſung über das An
gebot des Königlich Preußiſchen Miniſters für
Handel und Gewerbe vom 29 Juli 1904 und vom
2 September 1904 Vorſtand und Aufſichtsrat ſehen das An
gebot bereits durch die Beſchlüſſe vom 27 Auguſt 1904 als
erledigt an entſprechen aber dem Anſuchen einiger Aktionäre
die Beſchlußfaſſung zu wiederholen 2 Abänderung des
erſten Satzes von S 16 des Geſellſchaftsvertrages durch Er
höhung der zuläſſigen Höchſtzahl der Aufſichtsrats Mitglieder
und Feſtſtellung dieſer Höchſtzahl

Den von Jhnen vorgeſchlagenen Punkt 2 Beſchlußfaſſung auf
Aufhebung ſämtlicher in der Generalverſammlung vom
27 Augnſt 1904 gefaßten Beſchlüſſe lehnen wir ab auf die
Tagesordnung zu ſetzen da Sie inzwiſchen den Weg des Rechts
ſtreites zur Anfechtung der Beſchlüſſe beſchritten und deren
Rückgängigmachnng auf dieſem Wege eingeleitet haben Die auf
Jhren Antrag einzuberufende neue Generalverſammlung würde
überdies nicht in der Lage ſein die beſchloſſene Kapitalserhöhung
wieder aufzuheben da berelts die Begeb ung der 6,500,000 M
Aktien ſtattgefunden hat und dadurch anf Grund jenes Beſchluſſes
Rechte von dritten erworben worden ſind

Jhren weiteren Antrag die Wahl der neuen Aufſſichtsrats
mitglieder in der Verſammlung ſelbſt vorzunehmen lehnen wir
gleichfalls ab weil dieſe Wahl bei Meinungsverſchiedenheiten
der Aktionäre erſt ſtattfinden kann wenn eine durch die Ein
tragung in das Handelsregiſter rechtswirkſam gewordene Ab
änderung des Statuts vorllegt

Hochachtungsvoll
Bergwerksgeſellſchaft Hibernia

Der Vorſtand Der Aufſichtsrath

Kirche und Schule

Sehr bezeichnend iſt es daß in Sachen des Schul
kompromiſſes weder die Konſervativen noch das Zentrum
zur Feſtigkeit der Nationalliberalen das rechte Vertrauen haben
Unlängſt erſt hat die Krenuzztg die Möglichkeit erörtert daß
die Nationalliberalen ſich gegenüber den vielſeitigen Angriffen
auch aus eigenen Reihen vielleicht nicht widerſtandskräftig genug
erweiſen und verſagen könnten dann ginge es aber auch ohne
ſie Natürlich im Zentrum würden die Konſervativen ſtets
einen ihren bildungs feindlichen Plänen gerne willfahrenden
Bundes genoſſen finden Das Zentrum dem das natlſonalliberal
konſervative Schulkompromiß noch lange nicht klerikal genug iſt
nimmt vorläufig eine abwartende Stellung ein Jhm würde ein
Fallenlaſſen des Kompromiſſes ſeitens der Nationalliberalen noch
gar nicht das Unangenehmſte ſein Denn erſt in dieſen Tagen
hat der Abgeordnete Bachem in einer Berliner Verſammlung
von Zentrumswählern erklärt daß bei einer ſolchen Wendung
der Dinge das Zentrum die beſte Gewähr habe weitere
wünſchenswerte Zugeſtändniſſe zu erlangen Man ſieht wohin
die beiderſeitige Spekulation zielt Die orthodoxen Konſervativen
und Ultramontanen hoffen dann ohne Natlonalliberale ein Schul
geſetz das ihren Herzenswünſchen entſpricht zuſtande bringen zu
können Zwar müßte der Verwirklichung ſolcher Pläne die Re
gierung nach ihrer eigenen offiziöſen Auslaſſung hindernd
in den Weg treten denn ſie hat erklärt daß ſie für die kon
feſſionellen Schulforderungen der Mehrheit d h des Zentrums
und der Konſervativen nur zu haben ſei wenn die Mittelparteien
mitmachten und dadurch die Gewähr geboten ſei daß nicht wieder
ein ſo tiefgehender Streit wie 1892 anläßlich des Zedlitzſchen
Schulgeſetzes platzgreife Ob die Regierung aber wenn tat
ſächlich die Mittelparteien alſo die Nationalliberalen nicht mit

wirklich ablehnen würde das zu glauben fehlt es uns an dem
nötigen Vertrauen zur Regierung

Heer und Flolte
Wie aus Straßburg gemeldet wird ſtürzte im

Manöver bei Bernweiler der kommandierende General
Herwarth v Bittenfeld Die Parade wurde abßgeſagt
Ein Hauptmann vom 171 Regiment ſtürzte ebenfalls und wurde
ſchwer verletzt Ein Dragoner des 12 Regiments iſt ſamt Pferd
im Sumpf umgekommen

Der Senatspräſident Ritter von Koppmann des

leihung des Komturkrenzes des Milltär Verdlenſtordens in den
erbetenen Ruheſtand verſetzt worden Oberſt Erhard
bisher Kommandeur des Bayer 6 Jnfanterle Regiments Kaiſer
Wilhelm König von Preußen iſt zum etatsmäßigen milf
täriſchen Mitglied des bayeriſchen Sengts beim Reichsmilltär
gericht ernonnt und zum außeretatsmäßigen Mitglied desſelben
Senats Major von ger unter Kommandlerung zum preußi
ſchen Großen Generalſtab Major Gyßling bisher kommandiert
zum preußiſchen Großen Generalſtab und außeretatsmäßiges
Mitglied des bayeriſchen Senats beim Reichsmilltärgericht iſt
zum Generalſtab des 2 bayeriſchen Armeekorps verletzt worden

Parteinachrichten
Zu den bevorſtehenden Landtagswahlken in Reußj L

hat ein Teil der Höchſtbeſteuerten des platten Landes der
Kandidatur des Oberbürgermeiſters Dr Huhn aus Gera einen
Gegenkandldaten in der Perſon des Oekonomlerats Zerſch ent
gegengeſetzt Das platte Land will ebenfalls ſeinen direkten
Abgeordneten im Landtage haben um ſo mehr da für dle
Stadt ſchon jetzt die drei Kandidaten für die Höchſtbeſteuerten
und drei für die ſtädtiſchen Wahlkreiſe aufgeſtellt ſind Die
Kandidatur des Bürgermeiſters Köhler Tinz ſtößt ebenfalls auf
Widerſpruch

Soziales
Der Zentralvorſtand des Volksheilſtättenvereins vom

Roten Krenz hat in ſeiner letzten Sitzung unker Vorſitz des
Vize Oberzeremonienmeiſters und Kammerherrn B v d Kneſe
beck das Programm für die Winterarbeiten auf
geſtellt Die auf ſyſtematiſche Tuberkuloſe Bekämpfung ge
richtete Vereinstätigkeit zerfällt in ſieben Abteklungen Heil
ſtätten ſür Erwachſene Famillenfürſorge Arbeitsvermittelung
Walderholungsſtätten Kinderheilſtätten und Ferfenlolonlen
landwirtſchaftliches Jngendheim Fürſorge für vrthopädiſch zu
behandelnde Kinder

Koloniales
Nach einer am 29 Juli in Dar es Salgam eingegangenen

telegraphiſchen Nachricht ſind in der Landſchaft Uſſongo im
Bezirk Tabora reiche Goldfunde gemacht worden Es
handelt ſich um ſogenannte Konglomerate Nachrichten über

ren haben ſchon ſo oft getänſcht daß wir auch dieſer
mißtrauen

Ausland
Der Krieg in Oſtaſien

Ein Telegramm Knuropatkins
General Kuropatkin meldet dem Kalſer Auf der Süd

front der Armee ſind keine Veränderungen eingetreten
Eingegangenen Berichten zufolge ging der Felnd am 20 Sept
in dem Kampf den eine von unſeren Abteilungen im Dalinpaß
zu beſtehen hatte zweimal zum Angriff über wurde aber überall
unter bedeutenden Verluſten zurückgeſchlagen
Wir machten mehrere Gefangene und erbeuteten eine Anzahl
Gewehre und mehrere Ausrüſtungs Gegenſtände Auf unſerer
Seite wurden 1 Offizier und 3 Mann getötet und 43 Mann
verwundet von denen viele bereits in die Front zurück
gekehrt ſind

Der japaniſche Kriegsplanu,
Kapitän Klado der ſich beim Stabe des Admirals Skrydlow

befand iſt aus Wladiwoſtok zurückgekehrt Er berichtet über die
geplant geweſene Vereinigung des Kreuzer
geſchwaders in Wladiwoſtok mit der Port Arthur
Flott,e daß die Japaner vollkommen von dem Vorhaben
unterrichtet waren Wladiwoſtok iſt voll von japaniſchen
Spionen die trotz ſtrengſter Zenſur durch allerlei Schlichemachten ein noch ſchärferes konſervativ ultramontanes Schulgeſetz dennoch Telegramme befördern Das Wiadiwoſtot Geſchwader
ſollte einen Teil der Flotte Togos ablenken Vis heute unbe
greiflich iſt dem Kapitän die Handlungsweiſe des Admirals
Uchtomski da die Verluſte der Port Arthur Flotte durchaus
nicht ſo bedentend waren daß eine Umkehr notwendig geweſen
wäre Nach Anſicht Klados iſt der japa niſche Kriegs
plan folgender Port Arthur einnehmen und dann nötigenfalls
bis nach Korea zurückgehen Die Ruſſen ſtänden dann vor den
zwei ſchweren Aufgaben Port Arthur zurückerobern was ohne
Hilfe einer ſtarken Flotte unmöglich wäre und die Japaner
aus Korega zu verdrängen was ohne Flotte ebenfalls äußerſt
ſchwer ſein würde aher müſſe um jeden Preis eine ſtarke
Flotte nach Oſtaſien entſendet werden Alle Werften müſſen

bayeriſchen Senats beim Reichsmilitärgericht iſt unter Ver Tag und Nacht arbeiten um neue Schiffe herzuſtellen ja es iſt

anregend machte und was uns auch in ſeinen Büchern und
Aufſätzen ſo feſſelt

Durch den methodiſchen Ausbau der wiſſenſchaftlichen
Erdkunde iſt Alfred Kirchhoff auch der Begründer einer
neuen Richtung auf dieſem Wiſſensgebiete in der Schule ge
worden Unzählige kennen ſeine Schulgeographie und
eine Erdkunde für Schulen Welcher Unterſchied bietet
ch uns in dieſen Lehrbüchern dar dem alten
Daniel und ſelbſt dem Seidlitz Man kann es mit Fug

ausſprechen auch auf dem Gebiete der Schulgeographie hat
Kirchhoff bahnbrechend gewirkt Er hat dieſe erſt zu einer
wirklich auch das Denken fördernden Disziplin erhoben
Man darf bei der Wertſchätzung dieſer Wirkſamkeit nicht
vergeſſen daß ſeine Schulgeographie zu einer Zeit erſchien
wo auf der Schule wie im Leben noch Geographie nichts
anderes war als ein Sammelſurium von Namen und
n Und anſtelle ſolcher geiſttötender Zuſammen
ellungen trat das neue Lehrbuch das mit einem Male

zeigte daß auch in den Erſcheinungen der Länder Urſache
und Wirkung walteten deren rechtes Verſtändnis gleich wie
auf anderen Gebieten der Naturwiſſenſchaft den Menſchen
zu bilden und geiſtig zu fördern vermag

Das Schulbuch trägt unverkennbar den Stempel Kirch
hoffſcher Geiſtesarbeit Gedankenreich geiſtvoll und an
regend Das war auch das Weſen ſeiner Vorleſungen Er
packte im wahren Sinne des Wortes Nicht ſelten wohl
weckte er auch durch ſeine faſt paradoxen Bemerkungen den
Widerſpruch ſeiner aber gerade damit regte er

waltig an Nicht für jeden war er vhne weiteres ver
ndlich wie auch ſein Schulbuch zu recht nutzbringender

erwertung im Unterricht einen echten Kirchhoffianer vor
ausſetzt Es hat wohl ſo manchen Zuhörer von ihm

eben der nie ihn ganz verſtanden hat ſicher viele die
nach längerer Zeit ſeiner Belehrung erkannt haben

welche Tiefe der Gedanken in dem gelegen hat was er vom
Katheder aus a 7

ine große Wirkſamkeit als Dozent wie auch als Redner
außerhalb der Univerſität nicht m wenigſten

auf ſeiner Beredſamkeit e hatte er im Kolleg ein
nanntes d zur Hand ohne das viele Dozenten über

upt nicht lehren können er trug alles völlig frei vor undbei ſo klar ſo verſtändlich und ſo überzeugend Rie blieb
ein Satz unvollendet mit eiſerner Konſequenz führte er jeden
einmal begonnen Satz auch z Selbſt bei längerenu Ende
Zn entfiel ihm niemals der Faben Dabei war ſein

ortrag in der Form mußſerbat in den Worten treffend

und in dem Ausdruck ſchwungvoll oft geradezu poetiſch Er
beherrſchte eben den Stoff ſo ſicher daß er dieſen auch in
der richtigen Form darzuſtellen vermochte Freilich bedurfte
ein ſolcher formvollendeter Vortrag auch fleißiger Vor
bereitung An dieſer hat er es nach ſeinem eigenen
Geſtändnis auch nicht fehlen laſſen Auch darin war er
ſeinen Schülern ein Muſter Fleiß und Arbeitskraft waren
an ihm gleich bewundernswert

Ein cher Lehrer konnte nicht wirken ohne auch Schule
zu machen Alle ſeine Zuhörer die von dem Hauch ſeines
Geiſtes berührt ſind haben in ihr Berufsleben auch etwas
hinüber genommen von ſeinem Weſen ſeinem Streben
Ueberall an unſeren höheren Schulen finden ſich Lehrer die
als Schüler Kirchhoffs in ſeinem Geiſte unterrichten Und
auch an unſeren Hochſchulen lehren Jünger ſeiner Schule
die beſtrebt ſind im Sinne ihres Meiſters die Erdkunde
weiter auszubauen und die mit der gleichen Liebe und Sorgfalt wie er ſich der hohen Aufgabe widmen wirkiche

Geographen heranzubilden Zu ſeinen Schülern r
Männer wie Alexander Supan Richard Lehmann Rudolf
Credner und Alfred Hettner

Kirchhoffs ren Rednergabe iſt weit über die Kreiſe
der Univerſität hinaus bekannt Geradezu glänzend konnte
er bei feierlichen Gelegenheiten bei Eröffnung oder Begrüßungvon Verſammlungen und namentlich a bei weihevollen

der ſprechen Unvergeßlich wird allen Teilnehmern
an der Enthüllung der Nachtigalbüſte im Berliner Muſeum
ür Völkerkunde der Eindruck der Worte bleiben mit denen
amals Kirchhoff den großen Forſchungsreiſenden feierte

ſeine Worte waren ergreifend
Als gewandter Redner hat er ſich aber auch beliebt ge

macht bei anderen Gelegenheiten Seine Anſprachen auf
Kommerſen und anderen fröhlichen Feſten waren allen Zu

örern eine Freude ein Genuß Hier kam auch ſein heiteres
umorvolles Jnnere zur Geltung Er wußte ſolche Reden

vortrefflich zu würzen mit geiſtvollen Scherzen die nicht
ſelten ſtürmiſche Heiterkeit hervorriefen Dabei blieb er aber
doch im Rahmen der Würde die gerade in den gegebenen
e ihm h Mit Wer Geſchicklichkeit wußte
er oft aus dem heiteren Ton wieder re in ernſte
Gedanken und dann war er nicht minder feſſelnd durch die
aufrichtige Begeiſterung die er in ſeinen Worten zum Aus
druck zu bringen wußte Selbſt edler Begeiſterung fähig
P er ſeine Zuhörer oft mit Gewalt zu gleicher Begeiſterung

unſerer Stadt zu dem alle die ihn wirklich kennen nur mit
liebevoller Verehrung aufblicken Und dieſe iſt ihm auch oft
und wiederholt gezeigt worden Zu ſeinem ſechzigſten Ge
burtstage wurde ihm von ſeinen Schülern Freunden und
Verehrern eine on Geldſumme übergeben als Grundſtock
für eine Alfred KirchhoffStiftung Dieſe ſoll ein dauerndes
Denkmal ſein für den großen Gelehrten und e eine
Gewähr für die Pflege der Erdkunde in ſeinem Geiſte auch
in künftigen Zeiten

Alle die vielen Ehrenbeweiſe die ihm dargebracht ſind
haben den oſt gefeierten Mann in ſeinem Weſen nicht ver
ändert Er iſt der einfache beſcheidene Thüringer geblieben
bis auf den r Tag ein Mann der ſich wohl offen
und faſt kindlich über eine Ehrung freuen konnte der aber
niemals dadurch zu Hochmut zu Ueberhebung verführt

de und werden konnte denn Hochmut kag ſeinem Weſen
zu fern

Und doch hätte er wohl Grund gehabt ſich auf ſeine
Leiſtungen und Erfolge etwas einzubilden Wie oft kamen
Gelehrte und Schulmänner aus fremden Ländern nach Halle
um den großen Kirchhoff zu ſehen und zu hören Wie
maßgebend war ſein Wort im wiſſenſchaftlichen Leben und
wie allgemein anerkannt waren ſeine Werke Seine Be
arbeitung von Peſchels Völkerkunde ſeine Einleitung zur
Länderkunde von Europa in dem von ihm herausgegebenen
Sammelwerke Unſer Wiſſen von der Erde ſeine Tier
und Pflanzenverbreitung die als ſelbſtändiger Band dieſes
Sammelwerkes erſchienen iſt und nicht minder ſeine Schul
eographie ſind Arbeiten von bleibender und grundlegenderVebeutung Wie viele pyße zum Teil echt vaterländiſche

Unternehmungen verdanken ferner ihm ihre Entſtehung
Wir erinnern nur an ſeine Tätigkeit als Vorſitzender der
Centralkommiſſion für deutſche Landes und Volkskunde
und an ſeine Förderung unſerer kolonialen Gründungen
e wirkte J mit len Eifer und was noch
mehr ſagt mit ſicherem Erfolge

Von vielen dieſer Arbeiten wird er ſich nun ſeines Leidens
wegen zurückziehen Auch wir Hallenſer werden dieſen Mit
arbeiter an unſerem öffentlichen Leben verlieren verher
eht von uns als ein Mann alt zwar an Jahren a
riſch noch an Geiſt und dieſer wird auch von ferne wo
u uns herüberdringen und uns auch weiter noch Anregn
elehrung und Erhebung bringen Möge unſerem

Kirchhoff in ſeinem Lei ger Tuskulum ein heiterer wo
loſer Lebensabend beſchieden ſein9

So ſcheidet ein Mann von unſerer Univerſität und aus
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xonve ſt ſogar einen Teil der Schwarzmeerflotte nach dem
fernen Oſten zu eylſenden Die Türkei läßt ja unſere Schiffe
die Dardanellen paſſieren England kann man dabei durch gnige
potktiſche Komp enſatlonen beſriedigen Die Meldung daß die
Schiffe dieſes Geſchwaders unkanglich zur Fahrt nach Oſtaſien
ſelen iſt nicht richtig Mindeſtens drei Panzerſchiffe und zwei
Kreuzer können ohne weiteres die Ozeanfahrt aushalten,

Sonſtige Meldnugen
Nachdem der in Las Palmas eingetroffene ruſſiſche Hilfs

krenzer Terek angefangen hatte Kohlen zu nehmen erdielten
die dortigen Behörden den Befehl die Verſorgung des Dampfers
mit Kohlen Waſſer und Lebensmitteln zu verhindern Das
Beladen des Terek wurde daraufhin ſoſort unterbrochen und
der Dampfer wurde angewieſen ſofort in See zu gehen er
kann dies aber nicht da die Maſchine repariert wird

Frankreich
Die Kellner der Pariſer Reftaurants und Cafés ſtellten in

einer Verſammlung die Forderung auf daß das Trinkgelder
weſen abgeſchafft nnd ihnen in jeder Woche ein Ruhetag
gegeben werde Als beim Verlaſſen der Verſammlung etwa
50 Teilnehmer die Jnternationgale ſangen forderten die Polizei
beamten ſie auf aufzuhören und es entſtand ein Gedränge Die
Beamten ſchritten nun zu Verhaftungen es kam zu Tät
lichkeiten und die Ruheſtörer warfen mit Steinen nach
den Poliziſten Mehrerc Perſonen ſind verletzt jedoch unerheb
lich Die Ordnung war alsbald wieder hergeſtellt

Auch die Arbeitgeber der Entlader nahmen im Prinzip das
Schiedsgericht an unter der Bedingung daß die Kohlen
arbelter ein ſolches Schiedsgericht ebenfalls annehmen Dieſe
ſtellen jedoch noch Vedingungen die den Arbeitgebern unannehm
bar erſcheinen
TZ

Provinzialnachrichten
Wittenberg 22 Sept Die Generalverſammlung

der Wittenberger Spar und Leihbank die außer
gewöhnlich ſtark beſucht war ſprach nach langer Debatte in ge
heimer Abſtimmung mit 62 gegen 32 Stimmen die endgültige
Entlaſſung des zweiten Direktors der Spar und Leihbank
Herrn Kolb aus Zur Beruhigung der Genoſſen und des
Publikums veröffentlicht der Vorſtand im Anſchluß an die Ver
ſammlung eine Bekanntmachung in der es u a heißt Die
Generalverſammlung der Wittenberger Spar und Leihbank
e G m b H hat nach erfolgter Reviſion durch Verbands
Reviſoren und Prüfung durch Sachverſtändigen Kommiſſion die
Ueberzeugung daß der Stand der Geſchäfte nach wie vor als
günſtig bezeichnet werden kann Daher muß zunächſt vor allem
übereilten Zurückziehen von Einlagen bezw Spar
geldern eindringlich gewarnt werden Die von dem Genoſſen
Herrn Kolb verbreiteten Gerüchte über gänzlich verfehlte Spe
kulationen und Kreditierungen ohne jede Sicherheit die die
Bank in den Augen des Publikums zunächſt ſtark kompromittieren
mußten ſind mindeſtens als übertrieben nach und zurück
gewieſen Nur inſofern kann ein Bedenken vorhanden ſein als
der Aufſichtsrat dem Vorſtand in manchen Punkten Privat
geſchäfte eine zu große Selbſtändigkeit eingeräumt hat unter
deren Folgen der Vorſtand befonders die Perſon des Herrn
Direktor Wilhelm ſelbſt heute am meiſten leidet Mit der
Entlaſſung des Herrn Kolb und der vorſtehenden Bekannt
machung iſt die Sache freilich nicht abgetan da es zweifelsohne
gegen den Direktor Wilhelm auf Grund der Anſchuldigungen des
Herrn Kolb zur gerichtlichen Verhandlung kommen wird W hat
ſich bereits einem längeren Verhör unterziehen müſſen

h Eliterwerda 22 Sept Ratskellerverpachtung
Fener Bei der Verpachtung des hieſigen Ratskellers wurde
das Meiſtgebot von dem Gaſtwirt Schneider in Wendelſtein bei
Roßleben mit 2125 M abgegeben Der bisherige Pachtzins

äass wir die Preise nicht nur für Kompottfrüchte und Fischkonserven

betrug 1250 M Jn dem Dorfe Borken brannte das An
weſen des Schmiedemeiſters Bobach nieder
ſchaſtsgebände wie auch das Wohnhaus wurden in Aſche gelegt
Die Ernte e Vorräte ſind vollſtändig vernichtet worden Das
Feuer griff mit ſolcher Schnelligkeit um ſich daß nicht einmal
das Vleh gerettet werden konnte von den vorhandenen 7 Stück
Rindvieh kamen 6 in den Flammen um

2 t 22 Sept Dirkeverſammlun deStiſtungsfeſt Der Südharzbezirk vom Gan 18 Magde
burg des Deutſchen Radfahrerbundes wird nach dem Hettſt
Wochenbl ſeine Bezirksver ſammlung am kommenden Sonntag
gelegentlich des 7 Stiftungsfeſtes des hieſigen Radfahrer Vereins
Wanderer in unſerer Stadt und zwar im Saale des Hohen

zollernparks nachmittags von 6 bis 7 Uhr abhalten
Völpke Kr Neuhaldensleben 22 Sept Tödliche Un

fälle Auf dem Branunkohlen Tagebau Treue wollte der
jugendliche Arbeiter Bruns auf eine fahrende Grubenlokomotive
ſpringen Dabei rutſchte er aus und geriet vor die Maſchine
deren Räder ihm beide Beine und den linken Arm vollſtändig
zermalmten Schon auf dem Weg nach dem Krankenhaus
St Marilenberg bei Helmſtedt erlag der Unglückliche ſeinen
Verletzungen Fe rner trug ſich in dem Tageban Karoline
ein Unfall mit tö dlichem Ausgang zu Ein junger Bergſchüler
geriet beim Arbeiten unter zuſammenfallende Kohlenmaſſen Ob
wohl ſich unverzüglich Hilfsmannſchaften an die Rettung des
Verunglückten machten ſtarb er nach wenigen Minuten

Laugenſalza 22 Sept Tod auf den Schlenen Von
einer ihm entgegenfahrenden Lokomotive überfahren und getötet
wurde der Arbeiter Steteſeld ans Jlleben der abends auf dem
Gleis der Eiſenbahn Langenſalza Ballſtädt nach Hauſe ging
Der Kopf wurde ihm vom Rumpfe getrennt

Suht 22 Sept Feuer Jn Dietzhauſen brach aber
mals Fener aus Drei Wohnhäuſer und drei Schennen ſind ab
gebrannt und zwei Wohnhäuſer beſchädigt Das Lörzingſche
Gaſthaus in Langenbach iſt in der Nacht zum 21 d ein
Raub der Flammen geworden

Deſſau 22 Sept Jnterna aus der Deſſauer
Polizei Verwaltungſ werden in einer demnächſt vor dem
Herzoglichen Oberverwaltungsgericht ſtattfindenden Verhandlung
zur Sprache kommen Die Sache beruht auf folgendem Zwei
hieſige Schutzlente glaubten die Beobachtung gemacht zu haben
daß einer ihrer Vorgeſetzten der Polizeiinſpektor Schrader ſich
häufig ſelbſt Urlanb gab und dem Dienſte fernblieb um auf die
Jagd zu gehen oder ſonſtige Privatgeſchäfte zu treiben Statt
nun den ordnungsmäßigen Weg zur Abſtellung dieſer nach ihrer
Meinung vorliegenden Ungehörigkeit einzuſchlagen wandten ſie
ſich an den ſozialdemokratiſchen Stadtverordneten Peus Die
Folge war eine Unterſuchung deren Reſultat ſoweit es Schrader
betrifft in der Oeffentlichkeit nicht genau bekannt geworden iſt
Der Angeſchuldſgte ſoll behauptet haben er ſei in den Fällen
in denen er dem Dienſte fernblieb ſtets vom Chef der Polizei
verwaltung beurlaubt geweſen Gegen die beiden Schutzleute
wurde aber wegen ihres vorſchriftswidrigen Verhaltens ein
Disziplinarverfahren eröffnet

Königslutter 22 Sept Brandſtiftung Die Staats
anwaltſchaft nahm heute hier Vernehmungen vor über einen vor
längerer Zeit in der Heil und Pflegeanſtalt ausgebrochenen
Brand Duwe hat nämlich warſcheinlich um ſeine Hinrichtung
hinauszuſchieben den hieſigen Einwohner Bangemann der Brand
ſtiftung bezichtigt Bangemann wurde daraufhin verhaftet als
bald jedoch wieder aus der Haft entlaſſen

Weimar 22 Sept Vom Weim LandesLehrer
verein Hinſichtlich der Umfrage ob in dieſem Jahre eine
Abgeordnetenverſammlung des Weim Lehrervereins ſtattfinden
ſoll oder nicht hat ſich ergeben daß ſich ſämtliche Einzelvereine
bis auf einen gegen die Abhaltung einer ſolchen ausgeſprochen
haben Der Vorſtond des Weim Lehrexvereins hat dieſer Er

hebung Rechnung tragend daraufhin in

Vnser Lager in

Neuen Gemüsekonserven

Kompottfrüchten Fischkonserven
ist wieder vollstündig assortiert Infolge unseres grossen und steigenden Bedarfs haben wär s0 vorteilihaft eingekanuft

bedeutend herabsetzen wonnten
Die neuen Preise sind Sonnabend in unserem Schaufenster zu sehen Listen werden an der Kasse verabſolgt

e

Sämmtliche Wirt i
den einſtimmigen Beſchluß gefaßt die Pheneehh
n dieſem Jahre ausfallen zu laſſen Die Einnahmen d

Welm Landes Lehrervereins betrugen 1903 2413,25 die Aus
gaben 2152,62 die Gewährſchaft demnach 260,63 M Die

hat 1000 nahezu ſerrelcht ſie iſt nämlich auf 997
achſen

Kamburg 22 Sept Unpatrlotiſche Würſtchen Von
den Röſtwürſten welche am Sedanfeſte auf ſtädtiſche Koſten den
Schulkindern verabreicht worden waren hatte man vpolizeilicher
ſeits Proben entnommen und an das Nahrungsmittelunterſuchungs
amt in Jena eingeſchickt Wie jetzt bekannt wird war die Mehr
zahl der Proben mit Kartoffelmehl gefälſcht Es ſind nicht
etwa kleine Qnantitäten feſtgeſtellt worden wie man ſie früher
für notwendig hielt um der Fleiſchmaſſe größere Bindlgkelt zu
verleihen ſondern manche Würſte ſollen zur Hälfte aus Waſſer
und Stärkemehl beſtanden haben Die Entrüſtung über dieſe
Art Patriotismus iſt allgemein Die hieſigen Fleiſchpreiſe ſtehen
nach dem Verzeichnis des Regierungsblattes teils gleich hoch
teils ſogar noch höher als in dem teuren Badeorte Salzungen
man ſollte alſo meinen es ſei nicht nötig zum Sedanfeſte das
billige Stärkemehl zum fünffachen Preiſe an arme Kinder zu
verkaufen zumal manches derſelben an dieſem Tage die einzige
Bratwurſt des ganzen Jahres zu Geſicht bekommt

Hildburghanſen 22 Sept Dispoſition ge
ſt el t Soeben durcheilt die Stadt die Nachricht daß Pro
feſſor Tolle der Direktor des Technikums zur Dispoſition
geſtellt worden ſei Die Nachricht erregt großes Auffehen

Koburg 22 Sept Mord Auf der Straße bei Neuſtadt
wurde ein Mann in völlig entkleidetem Zuſtande ermordet auf
gefunden Die Perſönlichkeit des Toten iſt unbekannt Weitere
Einzelheiten ſehlen

2 Gera 22 Sept Selbſtmord AbgelehntesPenſionsgeſuch Der Weber Schanderlein von hier
wurde heute morgen an einem Gartenzaun auf der Luiſenhöhe
erbängt aufgeſunden Der Grund der Tat iſt unbekannt
Dem Hallenmeiſter Eckſtein des hieſigen Schlachthofes war
wegen verſchiedener Vorkommniſſe zu Ende des Monats ge
kündigt worden E iſt nun plötzlich krank geworden behanptet
daß er ſich in ſeinem Dienſte dauernde Arbeitsunfähigkeit zuge
zogen habe und verlangt Penſionierung Der Stadtrat hat das
Geſuch aber abgelehnt

Retzſchkau 22 Sept Verhaftung Großes Aufſehen
erregt hier die geſtern ahend erfolgte Verhaftung des beim
hieſigen Poſtamt tätigen Poſteleven Vieweg wegen Unter
ſchlagung eingezahlter Poſtgelder Die Höhe der Unterſchlagungs
ſumme iſt noch nicht feſtgeſtellt

Plauen i 22 Sept Lohnbewegung Ein Teil
der hieſigen Steinſetzergehilfen 50 bis 60 Mann iſt geſtern
bezw heute in den Ausſtand getreten Sie verlangen eine Er
höhung des jetzt 45 und 50 Pfg betragenden Stundenlohnes auf
60 Fig eine Forderung welche die Meiſter nicht anzuerkennen
vermögen

O Dresden 22 Sept Ein Genoſſe polizeilich photo
gräphiert Unter der Spitzmarke Was ſich ein deutſcher
Staatsbürger gefallen laſſen muß ſchreibt die ſozialdemo
kratiſche Sächſiſche Arbeiterztg Genoſſe Rettner ſet letzter
Tage auf Veranlaſſung und durch die Dresdener Polizeibehörde
gezwungenermaßen photographiert worden Alle Einwendungen
gegen dieſe Maßregel ſeien unbeachtet geblieben Rettuer fühle
ſich nicht im Geringſten ſchuldbewußt Das Polizeipräſidium
habe die Abnahme angeordnet well Rettner ſich kürzlich mit ein
paar Worten in einer öffentlichen Verſammlung in der über
den Generalſtreik geſprochen worden ſei bemerkbar gemacht habe
und eine Zeitung leje die der Polizei ſtaatsgefährlich erſcheine
Politiſch ſei Rettner bisher gar nicht hervorgetreten er ſei nur
Vertrauensmann einer Gewerkſchaft Mit der Polizei habe er

ſeiner letzten Sitzung
noch nicht den geringſten Konflikt gehabt Auch die bürger
Uche Preſſe nimmt von dem Falle Notiz

sondern aueh für Gemüsekonserven

Von frisch eingeroſſenen Delikatessen empfehlen wir in nur feinster Qualität
Prima Engl und Holl Austern lebende und gekochte Hummer neue Strassburger Gänselecber Pasteten
in Terrinen Gänsecleber Galantine und Gänseleber Trüffel Wurst Prager Schinken mit Bein zum Kochen
prima Astrachan u Kaiser Malosol Auslese Kaviar fetten geräucherten Weserlachs Elbaale Plundern
Kieler Sprotten und Schleibücklinge geschmackvoll dekorierte Schüsseln mit allerlei Fleischwaren
Hayonnaisen Salaren ete Brüsseler Poularden Hamb junge Günse und Enten Steir Ponlets Vasanen
Rebhühmner neue Teltower Rübchen Görzer Maronen O0porto Zwichbeln Engl Tomaten u Bleichsellerie
Franz Artischocken Auberginen grüne Spargelspitzen Endivien Eskarole blaue Feigen grüne Walnüsse

Madeira Annanas Plirsiche Tafelbirnen und Aepfel Span Melonen und Ital Weintrauben

Die neuen Artieel send an Teile n nern Scharufenster atte

Poliel 8 Zroskowski
a



Von der Reise
zurück

Dr Oppenheimer

Von der Reise
zu rieDr Krukenbverg

Augenarzt Gr Steinstr 10
Ganz vorzüglich ſchreibt die

e

e Banne nene
von Albin Hentze

Iapeten Rester
D S Poſten bis zu 20 Rollen

außerordentlich billig

e G Prauendork
Oblthorden

Obſtpflücker
empfehlen billigſt III

Fernſprecher 179

Zum Umzug
Chemisch Reinigen sowie Auf ind Vmfärbenvon Möbol ind Dekorationsstoffen öärade Tel

Spezial Rinrichtung für die Reinigung von
Ginrdinen jeder Art auch nuf Weu schonendste Behanädlungauf Wunsch eiſenvein creème eern ete gefärbt

K MauersbergerFärberei u chemische Reinigungs Anstalt,
6 eigene Läden in MalleAnnnnahme Stellen be Je B Galandewv Gr Steinstrasse 44

O Schröder Merseburgerstr 62
Abholen und Rückliefern Kostenfrei

Bestellungen durch Fernsprecher oder durch mein im Stadtgebiet täglich verkehrendes Gespann
e 1248 und 1252 Fabrik örnspreehor Ammendorf 20

Waſſerdichte und wollene Pfordedecken tet
Schlafdecken wasserdichte Planen Segeltuche Rohleinen Drelle

Jutegewebe Scheuertäücher ete

Inh FInx Albert
Säcke Planen und Deckenfabrik

Gr Ulrichſtraße 32 I

Overungläſer bei C W Trothe

Stadttheator IIallo
Sonnabend den 24 Sept

Beamtenkarten gültig

Rose Berndl
Regie Oberregiſſenr Scholling

Perſonen
Bernd Wirtſchaſter a D W Sieg
Roſe Bernd ſeine M Adolphi
Marthel Kinder L MüllerChriſtoph Flamm Erb

ſcholtiſeibeſitzer C Alving
Chriſtine Flamm M Brandocd
Arthur Streckmann Ma

ſchiniſt J HeinzAuguſt Keil Buchbinder R Nonnenbruch

Hahn e KaufmannHeinzel C StahlbergGoliſch G JungkDie alte Goltſchen A Amberg
Kleinert Fr BerendDie Großmagd E SelidelDie Kleinmagd
Das Hausmädchen K Pflüger
Ein Gendarm F Amberg
Nach dem 2 u 4 Akt längere Pauſen
Anfang /2 Uhr Ende geg 101/2 Uhr

Neues C heater
Direktlon E M Mauihner

Sonnabend geſchloſſen wegen General
probe zu Gaſtons Hochzeit

Sonntag 88 Novität Zum 1 M
Gaſtons Hochzeit

Schwank in 3 A v Cottens u Veber

M Rennert

ledubardt Sohne

W ID P F 4 F ad SHalle a d S
Mein mit allem der Neuzeit entſprechenden Komfort ein e

gerichtetes

Damen u Herren Friſtr Geſchäft
e ſich von Sonnabend den d d ab in meinem z

Neubau icht amLeipzigerſtr 28 Turm e
Herren Salon Damen Salon eEinzig am Platze exiſtierende Haar Trockenapparat e

ſehenswerte Einrichtung mit kalter und warmer eGrößte Bequemlichkeit Luft ePeinlichſte Sauberkeit Spſtem 1904 eErſtklaſſige Bedienung
Anfertigung aller modernen HaararbeitenVerkauf der feinsten in u ausländ Varfümerien S

J Lincke ströler
HAILIE a

Mosaik Dlatten Ilandlung
empfehlen

Vussboden Platten
l gerippt u glatt vom einfachsten bis zum reichsten

Muster
Platten römischer und Terrazzo Imitation

graphirte Platten
Stift Maosaik Platten

letztere auch für Fagaden Dekoration

Wand Platten
glasirt mit eingelegten u aufgedruckten Farben

reichhaltigste Auswahl

Trottoir Platten
zum Belegen von

Perrons Fusswegen Vorfiure Durchfahrten Ställe eſc
glatt gerippt u gerieft einfarbig u gemustert

Schieferplatten
Bord und Rinn Steine

e

Musterbücher stehen zu
Diensten auch werden
Kosten Anschläge gefer

tigt Lege Anweisung
erteilt

Kistenfabrik u Holzwollelager
von Wilhelm Blosfeld Lerchenfeldſtr 4
Anfertigung von Kisten aller Axt u Größe u Holzwolle in allen Nummern

De zu billigſten Preiſen W

Groher Gelegenheits Kauf J
Einen hocheleganten Salon L Fofa mit Umban 22 Prunkſchränke 1 Tiſch 1 e Sie Polſterſtüble

Ein Speiſezimmer Büßfett z I wehofa
hell Satin nußbaum Ankleid kEin S Schlafzimmer Waſchkommode mit Sieg t

ſchränkchen 2 Bettſtellen mit Matraben
Eine elegante Küchen Einrichtung

verkanft preiswert

Fräedrich DeNeoKe
Geiſtſtraße 25

Sür den Anzeigenteil verantwortlich Ludwig Donges in Halle

Neue Kursbiüeher
Wiünterfſalhrplänmnenm

ſind ſoeben erſchienen und zu haben bei

Otto Hendel Buchhandlung
Markt 24

Warum
laſſen Sie Jhre Betten nicht in 15 Minuten
wie neu machen in der Erſten n Aelteſten
Bettfedern Reinignngs Auſtalt mit Elek
triſchem Belrieb nur

Schmeerſtraße II
Ecke Alter Markt

Benkwitz Nachf

Fafer Häckſel Melaſſe Weizenſchalen
Leinknchen kl Mais Gerſte Weizen Wicken

Spelz Häckſelempfiehlt in nur beſten geſunden n ſehr preiswert

v Halle Prinzenſtraße 18Th Jordan er e erLieferung frei Haus durch eigenes Geſpann

on
Zu beziehen durch alle Kuch und Kunſthandlungen

S èj,Lèà T T

Saalschloss Branunerei
Vornehmes Gartenlokal

Dinenrs von 3 UhrF Winkler
Cükes Rotel u Restaurant 1355

Magdebnrgerſtr Beſ Otto Herrmann
Mittagstisch Suppe 2 2 wäng z An heiß nach Wahl im Abonn 85 Pfg

onntag
Als S tat täglich friſchebhuhn mit Kraut und Kompolt 1,25rer mit Thüring Klößenn u Komvpott 1,00

Sauerbraten mit Thüringer Klöhen
Steinbutte mit Holländer u i 2Gebacek Rotzunge mit Salat 1 0,60Hascenbraten mit Rotkraut 100D Siphon Versand M oder 10 Lier Jnhalt

4

Halle Druck und Verlag von Otte Hendel

Saal u Be ter r Abg von Kochzeiten u Verſammlungen
Logals von 1,50 an

Walhalla Theater
Gastspiel

Moritz Heyden
Logenplatz 1,70 Saalplatz 60

Rang 39 Pa
alſo c en m e

erhöhten Preiſe

Jy ſt NeaenI Gustav Poller

Am Riebeckplatz nächſte Nähe
des Haupitbahnbofes

Gaptain Nansen
mit ſeinen dreſſierten

4860löwen
Einzig in derWeltexiſtierend

Carl Bretschmeider
Humoriſt mit gänzlich neuem

glänzeudem Repertoire

Dngelsky Truppe
das beſte ruffiſche Tauzenfemble

nebſt dem übrigen
brillauten Spielplau

Welt Panorama rig
Berner OberlandBern Jnterlaker Orladeliwaldnletſcher

u ſ w

Cafe Roland
Freitag den 23 September

Joh u Ed Strauss
Walzerabend

der Iindnereen Wiener Kapelle
Anfang /28 Uhr

Friedrich Feileke

Möbel Magazin
Geiststrasse 28

Neu und Gebrbietet ſtets Gelegenbeitskaufjeder
Art in hochfeinen bis zu allen
Sorten Möbel als in EicheNußbaum Wahanoni Birke und

imitiert ebenſo in n nDiwans Paneel u and Sofas
Kompl Salon

Wohn u Schlafzimmer
Einrichtungen

Ferner Größere Poſten neuer
geſtickter Portieren in Tuch
Plüſch und Wolle Tiſchdecken
Teppiche Gardinen und Sofa
Bezüge n v m

en
e v e en

Der heutigen Stadt ind Vorort
auflage liegt ein Proſpekt der Sir
Greiner I Tier Stuttgartüber die Zeitſchrift Der Türme
bel anf welchen wir beſonders auf

mer n machen
Mit Belblättern

10 Vorſt im Abonnement 2 Viertel

Schauſpiel in 5 Akten v G Hauptmann
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